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奇妙的二氧化碳

课堂探究

一、自然界中的二氧化碳

1．大气中二氧化碳的作用

通过光合作用为其他生物提供食物和充足的氧气。大气中的二氧化碳还参与自然界中的许多变化，直接影响着我们的生活。

2．大气中二氧化碳的产生和消耗途径

	大气中二氧化碳的产生途径
	大气中二氧化碳的消耗途径

	(1)动植物的呼吸　(2)工厂的废气　(3)含碳燃料的燃烧　(4)微生物的分解
	植物的光合作用

	　　正常情况下，大气中二氧化碳的产生与消耗保持平衡，但是随着工业发展和人民生活水平的不断提高，含碳燃料大量燃烧，排放到空气中的二氧化碳急剧增加；另一方面，因人们破坏森林、植被，使二氧化碳的吸收减少。以上两个方面导致空气中二氧化碳的含量不断升高，而二氧化碳等气体能吸收地面的长波辐射热，使大气温度增高，对地球起到保温作用，这种效应被称为温室效应


　
3.“温室效应”对人类生存环境的影响

科学家认为，温室效应对人类的生存环境会产生不良影响。如果地球的气温上升，将导致冰川融化，海平面上升，一些沿海城市会被淹没；有的地方会炎热得无法居住；气温上升，还会使更多的水蒸气进入大气，一些土地将变成沙漠。有的科学家认为近年来日益严重的全球厄尔尼诺现象也与温室效应有关。
[image: image1.wmf]
温室效应示意图

图2-3-1
二、二氧化碳的奇妙变化

1．二氧化碳的三态变化

[image: image2.wmf]
图2-3-2

2．干冰的用途

固体二氧化碳成为“干冰”。干冰可以直接由固体变为气态，这一过程要吸收大量的热，使周围的温度降低，因而可以作致冷剂，也可以用于人工降雨和制造舞台上的人造云雾。

3．探究实验：二氧化碳的性质

探究实验1：打开汽水瓶盖，将冒出的气体通入澄清的石灰水中。

现象：石灰水变浑浊。

结论：二氧化碳能与澄清的石灰水反应

文字表达式：

二氧化碳＋氢氧化钙[image: image3.wmf]¾

®

¾

碳酸钙　＋　水

(CO2)　 [ Ca(OH)2)]　   (CaCO3)　 [image: image4.png]122 2R (ZXXK.COM)




  (H2O)

应用：该反应可作为检验二氧化碳的方法
澄清的石灰水是氢氧化钙的水溶液，其中与二氧化碳反[image: image5.png]122 2R (ZXXK.COM)




应的是氢氧化钙，变浑浊是因为生成了难溶于水的碳酸钙。
探究实验2[image: image6.png]122 2R (ZXXK.COM)




：在一个充满二氧化碳的塑料瓶中倒入少量水，振荡。

现象：塑料瓶瘪了。

结论：二氧化碳能溶于水。

应用：根据二氧化碳能溶于水，且增大压强溶解性增强的性质，在加压的条件下，将二氧化碳溶解在饮料中，打开瓶盖，压强减小，二氧化碳会从瓶中冒出来。

探究实验3：将二氧化碳通入紫色的石蕊试液中，再加热(石蕊遇酸变红)。

现象：试液变红，再加热后，又变为紫色。

结论：二氧化碳与水反应生成碳酸，碳酸不稳定，受热易分解。

文字表达式：二氧化碳＋水[image: image7.wmf]¾
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碳酸　　 碳酸[image: image8.wmf]¾
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二氧化碳＋水

　　　　　　(CO2)　 (H2O )   (H2CO3)   (H2CO3)　    (CO2)　 (H2O )

应用：由于这个原因，我们喝的许多饮料又叫“碳酸饮料”，如汽水、可乐等。

探究实验4：把二氧化碳缓慢倒入放有一高一低两支燃着蜡烛的烧杯中(如图2-3-3)。
[image: image9.wmf]

图2-3-3

现象：蜡烛由低到高依次熄灭。

结论：二氧化碳不燃烧，不支持燃烧，密度比空气大。

应用：用二氧化碳灭火。

4．二氧化碳性质与用途的关系

	
	性质
	用途

	物理性质
	(1)通常状况下，二氧化碳是一种没有颜色的气体
	—

	
	(2)二氧化碳密度比空气大
	灭火

	
	(3)二氧化碳能溶于水。通常状况下1体积的水大约能溶解1体积的二氧化碳，增加压强还会溶解得更多一些
	制造碳酸饮料

	
	(4)在加压、降温或冷却的情况下，二氧化碳会变成无色的液体，甚至变成雪花状的固体。通常把固体二氧化碳叫做“干冰”。干冰升华吸热
	“干冰”可作致冷剂，用来保存食品；人工降雨；制造舞台上人造云雾等


	化学性质
	(1)一般情况下，二氧化碳既不能燃烧，也不能支持燃烧
	灭火

	
	(2)二氧化碳能与水反应生成碳酸

二氧化碳＋水[image: image10.wmf]¾
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 碳酸

(CO2)    (H2O)    (H2C[image: image11.png]122 2R (ZXXK.COM)




O3)
	制造碳酸饮料

	
	(3)二氧化碳能使澄清石灰水变浑浊

二氧化碳＋氢氧化钙[image: image12.wmf]¾
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碳酸钙 ＋ 水

 (CO2)    [Ca(OH)2]   (CaCO3)    (H2O)
	检验二氧化碳；
用熟石灰〔Ca(OH)2〕砌砖、抹墙，发生这个反应后使墙变得坚硬

	
	(4)与其他物质反应
	可用来制纯碱、尿素和汽水等

	
	(5)参与光合作用
	温室中施用二氧化碳作肥料可提高农作物产量


5.二氧化碳可用于灭火的原因

二氧化碳不燃烧，不支持燃烧且密度比空气的大。

【例题】下列图2-3-4中有关二氧化碳的实验，分别证明了二氧化碳的哪些性质？

[image: image13.wmf]
图2-3-4

A____________________；B____________________；

C____________________；D____________________。

►解析：二氧化碳的性质可以归结为：
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以上实验正是针对二氧化碳的这些性质。

►答案：A：二氧化碳密度比空气大，不燃烧，不支持燃烧　B：二氧化碳能与石灰水反应　C：二氧化碳能与水反应　D：二氧化碳密度比空气大

6．化合反应与分解反应

以下是我们学过的几个化学变化的文字表达式，你能从反应物与生成物的种类比较它们的异同点吗？

(1)碳＋氧气[image: image15.wmf]¾

¾

®

¾

点燃

氧化碳   　(2)磷＋氧气[image: image16.wmf]¾

¾

®

¾

点燃

五氧化二磷

(3)二氧化碳＋水[image: image17.wmf]¾

®

¾

碳酸　   (4)高锰酸钾[image: image18.wmf]¾

¾

®

¾

点燃

锰酸钾＋二氧化锰＋氧气

(5)碳酸[image: image19.wmf]¾

®

¾

二氧化碳＋水

其中，(1)(2)(3)的共同点是反应物都是两种，生成物都是一种。(4)(5)的共同点是反应物都是一种，生成物都是多种。
结论：由两种或两种以上物质生成一种新物质的反应叫做化合反应。

由[image: image20.png]122 2R (ZXXK.COM)




一种物质生成两种或两种以上新物质的反应叫做分解反应。
化合反应的特点是“多变一”，可表示为：A＋B＋…[image: image21.wmf]¾
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M

分解反应的特点是“一变多”，可表示为：N[image: image22.wmf]¾

®

¾

A＋B＋…
【例题】下列变化中不属于分解反应的是(　　)

A．分离液态空气制氧气

B．加热高锰酸钾制氧气

C．加热过氧化氢制取氧气

D．加热氯酸钾和二氧化锰的混合物制取氧气

►解析：工业制氧气的原理是根据液氮的沸点比液氧的沸点低来分离液态空气，这一过程中并没有新物质生成，发生的是物理变化。其他几个选项中的反应物只有一种，生成了两种或三种物质，因此属于分解反应。其中D选项中二氧化锰是催化剂，在这一反应中反应物只有氯酸钾一种。

►答案：A
7．二氧化碳的制取

(1)探究实验：石灰石与盐酸的反应

实验步骤：向盛石灰石的锥形瓶中倒入稀盐酸。

实验现象：产生大量气泡，将生成的气体通入澄清的石灰水中，变浑浊。

实验结论：大理石与盐酸反应能产生二氧化碳。
（2）二氧化碳的实验室制取
①反应原理：大理[image: image23.png]122 2R (ZXXK.COM)




石(或石灰石)的主要成分是碳酸钙(CaCO3)

碳酸钙　＋　盐酸[image: image24.wmf]¾

®

¾

氯化钙　＋　 水　＋　二氧化碳

(CaCO3)     (HCl)      (CaCl2)     (H2O)      (CO2)

②制取装置：如图2-3-5所示
[image: image25.wmf]
图2-3-5

发生装置：因为反应物是一种固体和一种液体，反应不需要加热，可选择与过氧化氢溶液和二氧化锰制氧气类似的装置。

收集装置：因为二氧化碳能溶于水，故不能用排水法收集；由[image: image26.png]122 2R (ZXXK.COM)




于其密度比空气大，故可以用向上排空气法收集。

③检验方法：将气体通入澄清石灰水中，石灰水变浑浊，证明是二氧化碳。

④验满方法：将燃着的木条放在集气瓶口，若木条熄灭，证明二氧化碳已收集满。
验满是已知是二氧化碳气体，只是证明是否已集满，常用燃着的木条。但检验不同于验满，所以不能用燃着的木条来检验二氧化碳，因为不支持燃烧的气体除二氧化碳外还有氮气等。
【例题】图2-3-6是某学生设计的实验室制取气体常用的一些发生、收集装置。完成下列问题：

[image: image27.wmf]
图2-3-6

(1)存在错误的装置是________(填写序号，下同)，该装置导致的后果是____________。若要制取[image: image28.png]122 2R (ZXXK.COM)




并收集一瓶二氧化碳，你选择的装置是________。

(2)实验室制取CO2 时，应选用的药品是________或________与________反应。反应的文字表达式为______________。

([image: image29.png]122 2R (ZXXK.COM)




3)为了检验生成的气体是二氧化碳，应进行的操作是________，现象是________________________，反应的文字表达式是________________。

(4)为了检验集气瓶里是否充满二氧化碳，可用燃着的木条放在________，如果__________，证明已经充满。

(5)G中先熄灭的蜡烛是________的蜡烛，说明了二[image: image30.png]122 2R (ZXXK.COM)




氧化碳不能________，也不能________的性质，同时也证明了二氧化碳的密度比空气的密度________。

►解析：本题综[image: image31.png]122 2R (ZXXK.COM)




合考查了实验室制取二氧化碳的有关问题及二氧化碳性质的验证。二[image: image32.png]122 2R (ZXXK.COM)




氧化碳是用石灰石(或大理石)与稀盐酸在不需加热的条件下生成的，因而可用过氧化氢制取氧气的装置，即图中B。A与B的区别是A中长颈漏斗没有插到液面以下，这样会导致气体从长颈漏斗逸出，从而使集气瓶内收集不到气体。收集二氧化碳一定要用向上排空气法，因为二氧化碳的密度比空气大。不能用排水法，因为二氧化碳能溶于水。

►答案：(1)A　集气瓶内收集不到气体　BE　(2)石灰石　大理石　稀盐酸　碳酸钙＋盐酸[image: image33.wmf]¾

®

¾

氯化钙＋水＋二氧化碳　(3)将气体通入石灰水中　石灰水变浑浊　二氧化碳＋氢氧化钙[image: image34.wmf]¾

®

¾

碳酸钙＋水　(4)瓶口　木条熄灭　(5)低　燃烧　支持燃烧　大

三、二氧化碳与人体健康

1．二氧化碳对人体健康的影响

二氧化碳是一种无毒的气体，但是由于其不能供给呼吸，当空气中的二氧化碳超过正常含量时会对人体产生不利影响。所以在人口密集的地方要注意通风换气。在进入一些可能含有二氧化碳较多的地方之前，应先检验里面的二氧化碳含量，看是否会危害到人的健康。

2．久未开启的菜窖中二氧化碳含量的检验

在进入久未开启的菜窖之前，可先进行灯火试验，检验二氧化[image: image35.png]122 2R (ZXXK.COM)




碳的含量，即先把一支点燃[image: image36.png]122 2R (ZXXK.COM)




的蜡烛放入菜窖中，如果蜡烛熄灭或燃烧不旺，说明二氧化碳浓度较大，人不要直接进去，以免发生危险；如果蜡烛燃烧正常，人才能进入。
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